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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή μου, κύριο Δημήτριο 
Κοπούζο, για τη συνδρομή του, τη στήριξή του και τις πολύτιμες 
συμβουλές του, τις οποίες και ακολούθησα κατά γράμμα, ώστε να φέρω 
εις πέρας με επιτυχία την πτυχιακή μου εργασία με θέμα 
« Αγροσυστή ιιατα Α.Ε Αγροτικών Εφοδίων» .
Επίσης ευχαριστώ όλους τους καθηγητές του τμήματος μου για τον 
τρόπο διδασκαλίας τους και την μετάδοση πολύτιμων γνώσεων σε σχέση 
με το αντικείμενο το οποίο και ανέπτυξα.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω επίσης τους γονείς μου για τη στήριξή και τη 
βοήθειά τους και τέλος τους φίλους μου για την παροχή συμβουλών 
όσων αφορά στην οργάνωση της πτυχιακής μου εργασίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : «  ΙΣΤΟΡΙΚΑ -  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Η Εταιρεία με την επωνυμία «ΑΓΡΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΦΟΔΙΩΝ» με τον διακριτό τίτλο «  
ΑΓΡΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Α .Ε .» , είναι μια Ανώνυμη Εταιρεία η οποία 
ιδρύθηκε στις τριάντα μια Ιουλίου (31) του έτους χίλια εννιακόσια 
ενενήντα επτά (1997) και η έναρξη εργασίας της έγινε στις δύο (2) 
Ιουλίου του έτους χίλια εννιακόσια ενενήντα οχτώ (1998) και λειτουργεί 
με τη σημερινή της νομική μορφή.

Πρόκειται για μια ελληνική εταιρεία, καταξιωμένη σ’εθνικό επίπεδο, η 
οποία ιδρύθηκε από κάποιους μετόχους και λειτουργεί με την σημερινή 
νομική της μορφή από το 1997 έως και σήμερα με επιτυχία. Για τις 
σχέσεις και συναλλαγές της εταιρείας με το εξωτερικό η εταιρική 
επωνυμία μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πιστή μετάφραση στην 
οποιαδήποτε ξένη γλώσσα ή με λατινικά στοιχεία.

Η Αγροσυστήματα Α.Ε. δραστηριοποιείται στα πλαίσια της ελληνικής 
αγοράς και ο κύριος σκοπός αυτής είναι η εμπορία αγροτικών -  
γεωργικών εφοδίων.

Το μετοχικό της κεφάλαιο ορίζεται σε 29.347,02 ευρώ, ολόκληρο 
μάλιστα καταβεβλημένο και διαιρείται σε 1000 μετοχές. Οι μετοχές της 
εταιρείας είναι ανώνυμες, δυνάμενες να μετατραπούν σε ονομαστικές και 
το αντίθετο, ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως και 
τροποποιήσεως του παρόντος καταστατικού.

Βασικό στοιχείο της εταιρείας είναι η πελατειακή της πολιτική την 
οποία ακολουθεί, τηρεί και εφαρμόζει .Με την πολιτική αυτή, η οποία 
έχει σα στόχο την ανεύρεση και προσέλκυση μιας κατάλληλης γκάμας 
πελατών (αγορά -  στόχος), η Αγροσυστήματα Α.Ε. απέκτησε έντονη 
παρουσία στον Ελληνικό κλάδο και σε ένα πολλά υποσχόμενο κλάδο 
πωλήσεων.
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Μέρος της πολιτικής αυτής είναι η σωστή και ανθρώπινη αντιμετώπιση 
των πελατών της εταιρείας, η αποτελεσματική κάλυψη των απαιτήσεων 
τους και η μεθοδική επίλυση των προβλημάτων τους, ήτοι η εκπλήρωση 
του βασικού στόχου της εταιρείας που είναι η ικανοποίηση των 
πελατών της εξ’ ολοκλήρου υπό την παραπάνω έννοια.

Η εταιρεία αποσκοπεί στο να αυξήσει τη γκάμα των πελατών της, το 
οποίο θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του κύκλου εργασιών της και 
κατά συνέπεια αύξηση της ρευστότητας. Η ρευστότητα επιτυγχάνεται 
μέσω της καθημερινής μετατροπής των αποθεμάτων της σε πωλήσεις, 
των πωλήσεων σε απαιτήσεις και των απαιτήσεων σε μετρητά.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Πρόκειται για μια εταιρεία με επωνυμία « Αγροσυστήματα Α.Ε. 
αγροτικών εφοδίων» ,  η οποία ιδρύθηκε από κάποιους μετόχους και 
λειτουργεί με τη σημερινή νομική της μορφή. Ο κύριος σκοπός της 
προαναφερθείσας επιχείρησης είναι η εμπορία αγροτικών και γεωργικών 
εφοδίων. Το μετοχικό της κεφάλαιο ισούται με 29.347,02€ και διαιρείται 
σε 1.000 μετοχές. Οι μέτοχοι- επενδυτές της αποβλέπουν στη λήψη 
κάποιου ποσού από τη διανομή των κερδών (μέρισμα), εφόσον η 
επιχείρηση είναι κερδοφόρα. Η « Αγροσυστήιιατα Α.Ε»  ενδιαφέρεται 
για τη δυνατότερη προσέλκυση πελατών καθώς διατηρεί φιλικές σχέσεις 
με αυτούς προσπαθώντας να ικανοποιήσει κάθε τους απαίτηση με τον 
καλύτερο τρόπο. Οι πελάτες της συγκεκριμένης επιχείρησης είναι 
αγρότες καθώς η κύρια κατηγορία προϊόντων της είναι τα αγροτικά 
εργαλεία και μηχανήματα. Αναλύοντας τις οικονομικές καταστάσεις της 
παρατηρείται βελτίωση της ρευστότητας της εταιρείας κατά το τελευταίο 
έτος, πράγμα που σημαίνει ικανότητα της επιχείρησης εκπλήρωσης των 
υποχρεώσεών της. Η «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  είναι σε θέση να 
εισπράττει τις απαιτήσεις της με ικανοποιητική ταχύτητα αν και 
απευθύνεται σε αγρότες. Η αποδοτικότητα της είναι χαμηλή καθώς η 
τιμή του αριθμοδείκτη λειτουργικών εξόδων είναι πολύ υψηλή. Δεν 
ασκείται πίεση στην εταιρεία στο να καλύπτει τις υποχρεώσεις της καθώς 
απολαμβάνει ικανοποιητική διάρκεια πίστωσης από τους προμηθευτές 
και τους λοιπούς πιστωτές της.
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1.2 ΣΥΣΤΑΣΗ -  ΕΠΩΝΥΜΙΑ -ΈΔΡΑ -  ΣΚΟΠΟΣ -  
ΔΙΑΡΚΕΙΑ

Η «Αγροσυστήματα Α.Ε. »  ,με ΑΡ.Μ.Α.Ε. 38700/30-Β-97-13, 
συστάθηκε με την επωνυμία «Αγροσυστήματα Ανώνυμος Εταιρεία 
Αγροτικών Εφοδίων», με τη σύνταξη του συμβολαίου -  καταστατικού 
με το οποίο όλοι οι μέτοχοι αποδέχθηκαν τους όρους αυτού.

Έδρα της εταιρείας ορίζεται το χωριό Κρανιά Καρδίτσας. Η εταιρεία 
σαφώς έχει τη δυνατότητα να ιδρύει Υποκαταστήματα, Πρακτορεία, 
Παραρτήματα, Αντιπροσωπείες ή άλλα γραφεία σε οποιαδήποτε πόλη 
της Ελλάδας ή του εξωτερικού. Οι λεπτομέρειες ίδρυσης, συγκρότησης 
και λειτουργίας τους καθορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο της 
εταιρείας.

Σκοπός της εταιρείας είναι η εμπορία αγροτικών εφοδίων, λιπαντικών, 
ζωοτροφών, αγροτικών εργαλείων και μηχανημάτων. Η αντιπροσώπευση 
ή πρακτόρευση διαφόρων οίκων της αλλοδαπής ή ημεδαπής που 
ασχολούνται με αυτούς ή παρεμφερείς σκοπούς. Για την ευόδωση των 
σκοπών της εταιρείας μπορεί να συνεργάζεται ή να συμμετέχει με 
κεφάλαιά της σε ημεδαπές ή αλλοδαπές επιχειρήσεις, που επιδιώκουν 
τον ίδιο ή παραπλήσιο σκοπό.

Η διάρκεια της εταιρείας αρχίζει από την καταχώρισή της στο Μητρώο 
Α.Ε. από την αρμόδια εποπτεύουσα αρχή της διοικητικής απόφασης για 
την παροχή άδειας σύστασης της παρούσας εταιρείας και την έγκριση 
του καταστατικού της , ορίζεται σε πενήντα (50) χρόνια Η διάρκεια της 
εταιρείας μπορεί να παραταθεί ή και να συντομευθεί με απόφαση της 
Γ ενικής Συνέλευσης των μετόχων της, που θα τροποποιεί το 
καταστατικό.
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ΐ .3 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ -ΜΕΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Το μετοχικό κεφάλαιο της Αγροσυστήματα Α.Ε. καταβεβλημένο 
ολόκληρο την 31/12/1999 ισούται με 29347,02 ευρώ και διαιρείται σε 
1000 μετοχές, ονομαστικής αξίας 29,34 ευρώ η κάθε μία. Κάθε μετοχή 
παρέχει δικαίωμα μίας ψήφου στη Γενική Συνέλευση και δικαίωμα 
συμμετοχής στα κέρδη της εταιρείας καθώς και στην εταιρική περιουσία 
σύμφωνα πάντα με τον αριθμό των εκδιδόμενων μετοχών και στο προϊόν 
της εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας σε περίπτωση διάλυσης.

Οι μετοχές της εταιρείας είναι ανώνυμες, δυνάμενες να μετατραπούν 
σε ονομαστικές και το αντίθετο, ύστερα από απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης. Οι μετοχές αυτές είναι επίσης αδιαίρετες και αναγνωρίζεται 
ένας μόνο ιδιοκτήτης για κάθε μία από αυτές.

Κατά τη διάρκεια της πρώτης πενταετίας από τη σύσταση της εταιρείας, 
η Γενική Συνέλευση έχει το δικαίωμα με απόφασή της, να αυξάνει το 
μετοχικό κεφάλαιο, μερικά ή ολικά με την έκδοση νέων μετοχών, 
συνολικά μέχρι το πενταπλάσιο του αρχικού μετοχικού κεφαλαίου.

Το κατά το άρθρο 5 του καταστατικού οριζόμενο μετοχικό κεφάλαιο των 
29347,02 ευρώ, έχει καταβληθεί εξ ολοκλήρου σε μετρητά από τους 
ιδρυτές -  μετόχους αμέσως μετά από τη νόμιμη σύστασή της, έχουν 
κατατεθεί σε λογαριασμό όψεως της εταιρείας σε τράπεζα του 
εσωτερικού και το έχουν αναλάβει εξ ολοκλήρου οι συμβαλλόμενοι 
ιδρυτές της με τον ακόλουθο τρόπο:

ΜΕΤΟΧΟΙ ΑΡ. ΜΕΤΟΧΩΝ %
Χριστόφορος Χριστοφόρου 450 45%
Ιφιγένεια Καιρού 450 45%
Νικόλαος Κάσσος 50 5%
Γεωργία Χαλάτση 50 5%
ΣΥΝΟΛΟ 1000 100%
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Οι μέτοχοι -επενδυτές αποβλέπουν στη λήψη κάποιου ποσού από τη 
διανομή των κερδών (μέρισμα), εφόσον η επιχείρηση είναι κερδοφόρα 
και αφού προηγουμένως εξυπηρετηθούν οι δανειστές της. Έχοντας 
επενδύσει κεφάλαια στην επιχείρηση, οι μέτοχοι ενδιαφέρονται για όλη 
την δραστηριότητά της, την κερδοφόρα δυναμικότητά της, την 
οικονομική της κατάσταση και τη διάρθρωση των κεφαλαίων της, 
δεδομένου ότι για την εκτίμηση της αξίας των μετοχών μιας εταιρείας 
είναι απαραίτητα όλα αυτά τα στοιχεία.
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1.4 ΔΙΚΤΥΟ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Η Αγροσυστήματα Α.Ε παρέχει μια γκάμα προϊόντων ιδανική για κάθε 
πελάτη, εξυπηρετώντας μ’αυτόν τον τρόπο κάθε είδους απαίτηση που 
αφορά στη γεωργική παραγωγή. Πρόκειται για μια εταιρεία που 
προσφέρει προϊόντα με τιμές λιανικής από 30 έως 3000 ευρώ, ανάλογα 
με τα υλικά που χρησιμοποιούνται κάθε φορά (χαλκός, ατσάλι και 
πλαστικές ύλες) και πρωτοπορεί στο Θεσσαλικό χώρο, στον τομέα της 
αγοράς που έχει επιλέξει να δραστηριοποιείται.

Η κύρια κατηγορία προϊόντων της Αγροσυστήματα Α.Ε. είναι τα 
αγροτικά εργαλεία και μηχανήματα, τα οποία ανάλογα με την αγορά 
εκπροσωπούν το (50%) των συνολικών της πωλήσεων. Προϊόν μπορεί να 
είναι μια ιδέα, ένα αγαθό μια υπηρεσία ή κάποιος συνδυασμός τους που 
προσφέρεται στην αγορά για παρατήρηση, χρήση ή κατανάλωση. Τη 
σειρά των προϊόντων της συμπληρώνουν τα ειδικά σχεδιασμένα 
αγροτικά εφόδια, τα λιπαντικά , οι σπόροι και οι ζωοτροφές. Όλα τα 
παραπάνω σχεδιάζονται με τον ιδανικότερο και ακριβέστερο τρόπο και 
αποσκοπούν στο να διευκολύνουν τη ζωή των αγροτών.

Η Αγροσυστήματα Α.Ε. είναι μια εταιρεία η οποία διατηρεί φιλικές 
σχέσεις με τους περισσότερους πελάτες της και προσπαθεί να 
ανταποκρίνεται στις συνεχείς ανάγκες και απαιτήσεις αυτών, 
διαπλατύνοντας έτσι τη γκάμα των πελατών της.

Με τη σωστή και έξυπνη διαχείριση και λειτουργία της εταιρείας, όπως 
για παράδειγμα με τη διεύρυνση των προϊόντων της , στο άμεσο μέλλον 
οι πωλήσεις της θα αυξηθούν δίνοντας την ώθηση στους ιδιοκτήτες να 
επιδιώξουν την επέκτασή της και σε άλλες πόλεις της Ελλάδος ή ακόμη 
και σε χώρες του εξωτερικού.

Η Αγροσυστήματα Α.Ε. δραστηριοποιείται σε όλο το Θεσσαλικό κάμπο 
αφού συνεργάζεται και με άλλες παραπλήσιες εταιρείας σε Βόλο,
Λάρισα και Τρίκαλα με την πώληση των προϊόντων της στους 
παραγωγούς όλων των Θεσσαλικών πόλεων.
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Πρόκειται για μια εταιρεία η οποία δίνει έμφαση στις πωλήσεις της 
καθώς ερευνά για το τι πραγματικά θέλει ο πελάτης αποσκοπώντας στη 
μεγαλύτερη δυνατή ικανοποίηση των αναγκών του και στην κατάκτηση 
του μεγαλύτερου δυνατού μεριδίου της αγοράς.

Έχοντας γνώση της ψυχολογίας του καταναλωτή ο οποίος προτιμά τα 
προϊόντα που μπορεί να βρει εύκολα και σε προσιτή τιμή, πρέπει να 
δοθεί έμφαση στην παραγωγή και στη διανομή των αγαθών. Η αντίληψη 
αυτή, αν και ξεπερασμένη, επικρατεί ακόμη σε κλάδους όπου η ζήτηση 
είναι μεγαλύτερη από την προσφορά, οπότε η Διοίκηση της επιχείρησης 
πρέπει να βρει τρόπους να αυξήσει την παραγωγή.

Επίσης η εταιρεία προνοεί για την πιστωτική πολιτική την οποία θα 
εφαρμόσει και λαμβάνει αποφάσεις για τον τρόπο και τα μέσα διανομής, 
για το ύψος και τη σύνθεση των αποθεμάτων της καθώς και για τους 
τρόπους παρακίνησης του προσωπικού της.

Μεγάλη σημασία δίνεται στην επιλογή των συνεργατών της εταιρείας , η 
οποία γίνεται ύστερα από λεπτομερή αξιολόγηση των υποψηφίων. Μετά 
την επιλογή του, η εταιρεία αναλαμβάνει την εκπαίδευση του νέου 
συνεργάτη προκειμένου αυτός να κατανοήσει τη φιλοσοφία που διέπει 
την επιχείρηση ως προς την προώθηση των προϊόντων της.

Σύμφωνα με τη φιλοσοφία που διέπει την Αγροσυστήματα Α.Ε., οι 
συνεργάτες της θα πρέπει να είναι ειδικευμένοι στον τομέα των 
πωλήσεων καθώς εξετάζονται οι ικανότητές τους με διάφορες τεχνικές 
και μεθόδους.

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την κατανομή του κύκλου εργασιών της 
επιχείρησης στον τόπο όπου δραστηριοποιείται για την τετραετία 2004 -  
2007.

1ΛΟΣ
ΑΣΙΩΝ
ΡΩ) 2004 % 2005 % 2006 % 2007 %

,ΑΔΑ 932.138,4 100% 833.631,03 1 0 0 % 912.434,7 100% 1.208.910,7 100%
ΟΛΟ 932.138,4 100% 833.631,03 100% 912.434,7 100% 1.208.910,7 100%

Λαμβάνοντας υπόψη τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε μείωση των 
πωλήσεων της επιχείρησης κατά τα έτη 2005 και 2006 που πιθανόν να
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οφείλεται στις αυξημένες τιμές των προϊόντων της έτσι ώστε ο 
καταναλωτής να μην είναι σε θέση να αγοράσει αρκετά, λόγω έλλειψης 
χρημάτων. Θα μπορούσαμε επίσης να ισχυριστούμε ότι έχουμε μείωση 
των πωλήσεων λόγω αδυναμίας της εταιρείας εύρεσης των πραγματικών 
αναγκών των πελατών.
Το έτος 2007 έχουμε αύξηση των πωλήσεων αυτής η οποία πιθανόν να 
οφείλεται στη μείωση την τιμών των προσφερόμενων αγαθών αυτής, 
στη διεύρυνση των προϊόντων της ή ακόμη στην εφαρμογή μιας νέας 
ελαστικής πιστωτικής πολιτικής. Μπορεί επίσης η επιχείρηση να 
βελτίωσε τα προϊόντα της λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικές 
απαιτήσεις των καταναλωτών.
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1.5 ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Τα προϊόντα που παράγει η Αγροσυστήματα Α.Ε περιλαμβάνουν όλων 
των ειδών γεωργικά εφόδια όπως λιπαντικά, ζωοτροφές, αγροτικά 
εργαλεία, αγροτικά μηχανήματα και σπόρους (βαμβάκι, καλαμπόκι και 
σιτάρι).

Ο κύκλος εργασιών της εταιρείας κατά την τετραετία 2004 -  2007, σε 
αξία στις αγορές του εσωτερικού, αναλύεται στον πίνακες που 
ακολουθεί:

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΣΕ ΕΥΡΩ

2004 % 2005 % 2006 % 2007
%

.’ολο πωλήσεων 
εσωτερικού 932138,47 100% 833631,03 100% 912434,71 100% 1208910,70 100°/

ενικό Σύνολο 932138,47 100% 833631,03 100% 912434,71 100% 1208910,70
100°/

Περαιτέρω, ο κύκλος εργασιών αποτελείται από τις πωλήσεις των 
ιδιοπαραγόμενών προϊόντων και οι ποσότητες αυτών αναλύονται στον 
παρακάτω πίνακα για την τετραετία 2004-2007.

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ
ΠΩΛΟΥΜΕΝΩΝ
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

2004 2005 2006 2007
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ΛΙΠΑΣΜΑ 1 .0 0 0 .0 0 0 ^ 800.000,00λμ 700.000,00Εμ 700.000,00kg
ΣΠΟΡΟΙ 80.000,00kg 75.000,00kg 120.000,00Εμ 150.000,00
ΦΑΡΜΑΚΑ
(ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ) ΙΟΟΟΟ,ΟΟτμχ ΙΟΟΟΟ,ΟΟτμχ 12000,00τμχ 15000,00τμχ

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε σταδιακή αύξηση όσον 
αφορά στις πωλήσεις σπόρων, αύξηση παρατηρείται και στις πωλήσεις 
φαρμάκων (εντομοκτόνων) καθ’ όσον έχουμε θεαματική μείωση στις 
πωλήσεις λιπασμάτων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : «  ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ»

2.1 ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ

Για τη διευκόλυνση των συγκρίσεων μιας επιχειρήσεως, για μια σειρά 
ετών, καθώς και των συγκρίσεων μεταξύ των επιχειρήσεων, 
διαφορετικού μεγέθους, συντάσσονται οι ισολογισμοί και οι καταστάσεις 
αποτελεσμάτων χρήσεως σε ποσοστά επί τοις εκατό του συνόλου των 
μεγεθών.

Δεν μπορούμε να βγάλουμε κάποιο συμπέρασμα μελετώντας τις 
οικονομικές καταστάσεις μιας εταιρείας σε απόλυτους αριθμούς. Το 
πρώτο βήμα που πρέπει να κάνουμε είναι να μετατρέψουμε κάθε 
απόλυτο αριθμό σε ποσοστό, ώστε να μπορέσουμε να διαβάσουμε τις 
καταστάσεις και να έχουμε μια πλήρη εικόνα για την πορεία και την 
εξέλιξη της επιχείρησης.

Για την ανάλυση κοινού μεγέθους, κάθε στοιχείο του ισολογισμού 
διαιρείται με το σύνολο του ενεργητικού ή παθητικού, ενώ κάθε στοιχείο 
της καταστάσεως αποτελεσμάτων χρήσεως διαιρείται με το σύνολο των 
καθαρών πωλήσεων.

Πολλές φορές είναι χρήσιμο να ευρεθεί το ποσοστό συμμετοχής κάθε 
στοιχείου χωριστά στο σύνολο κάποιας κατηγορίας στοιχείων. Επομένως 
,παίζει σπουδαίο ρόλο η έκφραση των απολύτων μεγεθών σε ποσοστά 
επί τοις εκατό στην ανάλυση της εσωτερικής διαρθρώσεως των 
λογιστικών καταστάσεων καθώς δείχνει τη σχετική σπουδαιότητα κάθε 
στοιχείου αναφορικά με το σύνολο των στοιχείων αυτών.

Μ’ αυτόν τον τρόπο μπορούμε να βρούμε ποιο το ύψος της 
χρηματοδότησης της επιχειρήσεως από τους βραχυχρόνιους ή 
μακροχρόνιους πιστωτές καθώς επίσης φαίνεται η σχετική σπουδαιότητα 
των κυκλοφοριακών και μη κυκλοφοριακών στοιχείων.

Μελετώντας τις βασικές λογιστικές καταστάσεις, οι οποίες ως γνωστόν 
είναι ο ισολογισμός και η κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, μπορούμε

Λαζινού Ευαγγελία 16



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

να βγάλουμε συμπεράσματα για τα περιουσιακά στοιχεία της 
επιχείρησης, τις πηγές προελεύσεως των κεφαλαίων της καθώς και τα 
οικονομικά αποτελέσματα από τις δράστηριότητές της.

Οι καταστάσεις κοινού μεγέθους μπορεί να αφορούν μια συγκεκριμένη 
επιχείρηση σε διαφορετικές χρονικές περιόδους ή δύο ή περισσότερες 
επιχειρήσεις στην ίδια χρονική περίοδο. Η σύγκριση μεταξύ 
καταστάσεων πολλών επιχειρήσεων είναι δυσκολότερη από τη σύγκριση 
καταστάσεων μιας και της αυτής επιχειρήσεως σε διαφορετικές 
περιόδους.

Για τη σωστή και αποτελεσματική μελέτη και ανάλυση των οικονομικών 
καταστάσεων μιας εταιρείας, αρμόδιοι είναι οι εσωτερικοί αναλυτές και 
οι εξωτερικοί αναλυτές.

Οι εσωτερικοί αναλυτές έχουν πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία της 
εταιρείας (δημοσιευμένα και μη) και είναι άτομα ικανά και έμπειρα και 
βρίσκονται εντός της επιχείρησης. Οι αναλυτές αυτοί έχουν άμεση σχέση 
με την επιχείρηση και μπορούν να ελέγξουν τους επιμέρους 
λογαριασμούς της και τα λογιστικά έγγραφα.
Πρόκειται για άτομα εγνωσμένης αξίας οι οποίοι μελετούν τις 

καταστάσεις και προβαίνουν σε ουσιαστική ανάλυση αυτών. Οι 
περισσότεροι αναλυτές είναι πτυχιούχοι οικονομικών σχολών και 
ελληνικής ιθαγένειας.

Αντιθέτως οι εξωτερικοί αναλυτές είναι εκείνοι που δεν έχουν πρόσβαση 
στα μη δημοσιευμένα στοιχεία. Πρόκειται για άτομα εκτός της 
επιχείρησης και βασίζεται αποκλειστικά και μόνο στα στοιχεία που 
δημοσιεύονται στις λογιστικές καταστάσεις και στις εκθέσεις του 
Διοικητικού Συμβουλίου και των ελεγκτών.

Οι λογιστικές ή χρηματοοικονομικές καταστάσεις παρέχουν πληροφορίες 
που μπορούν να βοηθήσουν τους ενδιαφερομένους για τις 
επιχειρηματικές μονάδες να λάβουν σωστές αποφάσεις. Αποτελούν, ως 
εκ τούτου, σημαντική πηγή πληροφοριών.
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2.2 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ-ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ €

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2004

Αξία Αναποσβ.
κτήσεως Αποσβέσεις Αξία

ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
1. Έξοδα ίδρυσης &

πρώτης εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0
4. Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
4.Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ.
και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός 472,54 472,54 0,01
5.Μεταφορικά μέσα 95.951,43 47.489,77 48.461,66
6.Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ
15.556,72 12.156,01 3.400,71

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ. 111.980,69 60.118,32 51.862,38

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
I. Αποθέματα

1. Εμπορεύματα 30.467,35
II. Απαιτήσεις

1. Πελάτες
1. Γραμμάτια Εισπρακτέα

465.073,95

3. Ελληνικό Δημόσιο 1.027,19
3 α Επιταγές εισπρακτέες 34.339,54

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα

1. Ταμείο 14.837,62
3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 41.254,8

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 587.000,45

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 638.862,83
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α,Ε»

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2005

ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1 .Έξοδα ίδρυσης &

Αξία
Κτήσεως Αποσβέσεις

Αναποσβ
Αξία

πρώτης εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0
4. Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις
4.Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ
και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός 472,54 472,54 0,01
5.Μεταφορικά μέσα 135.731,3 71.149,09 64.582,21
6.Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 16.816,5 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ

15.183,29 1.633,21

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ. 66.215,43

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
I. Αποθέματα

1. Εμπορεύματα 59.337,07
II. Απαιτήσεις

1. Πελάτες
1. Γραμμάτια Εισπρακτέα

376.199,62

3. Ελληνικό Δημόσιο 529,17
3 α Επιταγές εισπρακτέες 5.071,02

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα

7.542,05

1. Ταμείο 40.588,73
3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 89.887,3

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 579.154,96

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 645.370,39

Λαζινού Ευαγγελία 19



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2006

Αξία
Κτήσεως

ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1 Έξοδα ίδρυσης &
πρώτης εγκατάστασης 4.063,37
4. Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 4.063,37

Αποσβέσεις

4.063.37
4.063.37

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις
4. Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ 
και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός
5. Μεταφορικά μέσα
6. Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
I. Αποθέματα

1 .Εμπορεύματα
II. Απαιτήσεις

1. Πελάτες
1. Γραμμάτια Εισπρακτέα
2. Ελληνικό Δημόσιο
3 α Επιταγές εισπρακτέες

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα 

1.Ταμείο
3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

472,54 472,54
104.374,66 45.877,94
20.384.57 16.552,15

Αναποσβ
Αξία

0
0

0,01
58.496,72

3.832,42

62.329,15

68.462,18

349.667,39

176,57
51.055,73
10.436,12

179.655,14
97.742,78

757.195,91

819.525,06
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήμκτα Α.Ε»

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2007

Αξία Αποσβέσεις Αναποσβ.
κτήσεως Αξία

ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1 Έξοδα ίδρυσης & 
πρώτης εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0
4. Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 4.063,37 4.063,37 0

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
4.Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ 
και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός 35.052,01 1.923,93 33.128,08
5. Μεταφορικά μέσα
6. Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ

104.374,86 50.401,97 53.972,89

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ. 100.379,96

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
I. Αποθέματα

1 .Εμπορεύματα 146.716,11
II. Απαιτήσεις 
1. Πελάτες
1. Γραμμάτια Εισπρακτέα

434.305,8

2. Ελληνικό Δημόσιο 584,33
3α Επιταγές εισπρακτέες 112.881,3

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα

12.728,86

1.Ταμείο 553.548,78
3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 126.343,26

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 1.387.108,44

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 1.487.488,40

Λαζινού Ευαγγελία 21



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2004 2005

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
I. Κεφάλαιο

1. Καταβλημένο 58.694.06 58.694,06
IV. Αποθεματικά Κεφάλαια

1. Τακτικό Αποθεματικά 1.862,03 1.862,03
2. Έκτακτο Αποθεματικά 9.684,52 9.684,52

V. Αποτελέσματα εις νέο
Υπόλοιπο κερδών εις νέο 463,58 -4.100,47

ΣΥΝΟΛΟΊΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 70.704,19 66.140,14

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II. Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

1. Προμηθευτές 89.785,09 170.960,57
2α Επιταγές πληρωτέες 347.402,68 341.661,2
3 Τράπεζες (λογ. Βραχυπρ. Υπ.111.424,05 54.071,68
5. Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 2.323 840,66
10. Μερίσματα Πληρωτέα 7.313,44
11. Πιστωτές Διάφοροι 9.910,38 9.910,38
1. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 1.785,76

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 568.158,64 579.230,25

ΕΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 638.862,83 645.370,39
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΣΕ €

2006 2007

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
I. Κεφάλαιο

1. Καταβλημένο 58.694,06
IV. Αποθεματικά Κεφάλαια

1. Τακτικό Αποθεματικό 1.862,03
2. Έκτακτο Αποθεματικό 9.684,52

V. Αποτελέσματα εις νέο
Υπόλοιπο ζημιών εις νέο -3.435,42
Καταθέσεις Μετόχων -20.100,26

ΣΥΝΟΛΟ ΊΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 46.704,93

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II. Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

I. Προμηθευτές 198.279,43
2α Επιταγές πληρωτέες 500.744,35
3 Τράπεζες (λογ. Βραχυπρ. Υπ.) 59.040,90 
5. Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 1.242,02 
10. Μερίσματα Πληρωτέα
II. Πιστωτές Διάφοροι 
1. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί

Φόροι -  Τέλη πρ. χρ.
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

4.580.22
8.933,21

772.820,13

819.525,06

58.694,06

1.862,03
9.684,52

-20.838,77
250.000,00
299.401,84

442.356,96
552.763,29
187.469,43

5.496,88

1.188.086,56

1.487.488,40
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ €

2004 2005

I. Αποτελέσματα Εκμετάλλευσικ
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)
Μείον: Κόστος Πωλήσεων 
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) 
Εκμεταλλεύσεως

Μείον: Έξοδα διοίκησης λειτ/ας

Μικτά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης

Μερικά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης

Μείον: έκτακτα και ανόργανα έξοδα

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(κέρδη) χρήσης προ φόρων

932.138,47 833.631,03
917.982,32 812.558,99

14.156,15 21.072,04

8.820,08 20.224,47

5.336,07 847,57
(2000)

5.336.07 2.847,57

1.322,76 303,52

4.013,31 2.544,05

Λαζινού Ευαγγελία 24



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

2006 2007

I. Αποτελέσματα Εκμετάλλευσης
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 

Μείον: Κόστος Πωλήσεων
912.434,71
878.210,19

1.208.910,70
1.171.606,61

Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) 
Εκμεταλλεύσεως

34.224,52 37.304,09

Μείον: Έςοδα διοίκησης λειτ/ας 33.020,46 32.800,45

Μικτά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 1.204,06 4.503,64

Μερικά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 1.204,06 4.503,64

Μείον: έκτακτα και ανόονανα έςοδα 267,37 907,76

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(κέρδη) χρήσης προ φόρων 936,69 3.595,88
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

2.3 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ -  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ %

2004 2005
ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1 Έξοδα ίδρυσης & 
πρώτης εγκατάστασης 0,00% 0%

4. Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 0,00% 0%

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
4.Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ 
και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός 0,00% 0,00%
5.Μεταφορικά μέσα 7,59% 10,01%
6.Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 0,53% 0,25%

ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ. 8,12% 10,26%

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
I. Αποθέματα

1 .Εμπορεύματα 4,77% 9,19%
II. Απαιτήσεις 
1. Πελάτες
1. Γραμμάτια εισπρακτέα

72,8% 58,29%

2.Ελληνικό Δημόσιο 0,16% 0,08%
3 α Επιταγές εισπρακτέες 5,38% 0,79%

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα

1,17%

1. Ταμείο 2,32% 6,29%
2.Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 6,46% 13,93%

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 91,88% 89,74%

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 100% 100%
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΕ %

2006 2007
ΈΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
1. Έξοδα ίδρυσης &
πρώτης εγκατάστασης 0,00% 0,00%

4.Λοιπά έξοδα εγκατάστασης 0,00% 0,00%

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
4.Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστ

και λοιπός μηχ/κός εξοπλισμός 0,00% 2,23%
5.Μεταφορικά μέσα 7,14% 3,63%
6.Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 0,47% 0,89%

ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤ. 7,61% 6,75%

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
I. Αποθέματα

1 .Εμπορεύματα 8,35% 9,86%
II. Απαιτήσεις 
1 .Πελάτες
1. Γραμμάτια εισπρακτέα

42,67% 29,2%

2. Ελληνικό Δημόσιο 0,02% 0,04%
3 α Επιταγές εισπρακτέες 6,23% 7,59%

III. 11. Χρεώστες διάφοροι
IV. Διαθέσιμα

1,27% 0,86%

1.Ταμείο 21,92% 37,21%
2.Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 11,93% 8,49%

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 92,39% 93,25%

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 100% 100%
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΣΕ %

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
I. Κεφάλαιο

2004 2005

1 .Καταβλημένο 
IV. Αποθεματικά Κεφάλαια

9,19% 9,09%

1 .Τακτικό Αποθεματικό 0,29% 0,29%
3.Έκτακτο Αποθεματικό 

V. Αποτελέσματα εις νέο
1,52% 1,5%

Υπόλοιπο κερδών εις νέο 0,07% -0,64%
ΣΥΝΟΛΟΊΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 11,07% 10,25%

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II. Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

1. Προμηθευτές 14,05% 26.49%
2α Επιταγές πληρωτέες 54,38% 52,94%
3 Τράπεζες (λογ. Βραχυπρ. Υπ.) 17,44% 8,38%
5.Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 0,36% 0,13%
10. Μερίσματα Πληρωτέα 1,14%
11. Πιστωτές Διάφοροι 1,55% 1,54%
1. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 0,28%

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 88,93% 89,75%

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 100% 100%
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΣΕ %

2006 2007

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
I. Κεφάλαιο

1 .Καταβλημένο 7,16% 3,94%
IV. Αποθεματικά Κεφάλαια

1 .Τακτικό Αποθεματικό 0,23% 0,13%
3. Έκτακτο Αποθεματικό 1,18% 0,65%

V. Αποτελέσματα εις νέο
Υπόλοιπο Ζημιών εις νέο -0,41 % -1,4%
Καταθέσεις Μετόχων -2,45% 16,8%

ΣΥΝΟΛΟ ΊΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 5,70% 20,1%

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II. Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

I. Προμηθευτές 24,19% 29,7%
2α Επιταγές πληρωτέες 61,10% 37,1 %
3 Τράπεζες (λογ. Βραχυπρ. Υπ.) 7,20% 12,6%
5.Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 0,15% 0,36%
10. Μερίσματα Πληρωτέα
II. Πιστωτές Διάφοροι
1. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 0,55%

Φόροι-τέλη πρ. χρ. 1,09%
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 94,3% 79,8%

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 100% 100%
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ %

2004 2005

I. Αποτελέσματα Εκμετάλλευσης
Κύκλος εργασιών (πουλήσεις)
Μείον: Κόστος Πωλήσεων 
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) 
Εκμεταλλεύσεως

100%
98,48%

1,52%

100%
97,47%
2,53%

Μείον: Έξοδα διοίκησης λειτ/ας 0,94% 2,43%

Μικτά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 0,57% 0,10%

Μερικά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 0,57% 0,34%

Μείον: έκτακτα και ανόργανα έξοδα 0,14% 0,04%

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(κέρδη) χρήσης προ φόρων 0,43% 0,31%
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ %

2006 2007

I. Αποτελέσματα Εκμετάλλευσης
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)
Μείον: Κόστος Πωλύσεων 
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) 

Εκμεταλλεύσεως

100%
96,25%

3,75%

100%
96,91%
3,09%

Μείον: Έςοδα διοίκησης λειτ/ας 3,62% 2,71%

Μικτά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 0,13% 0,37%

Μερικά (αποτελέσματα) κέρδη εκμ/σης 0,13% 0,37%

Μείον: έκτακτα και ανόργανα έςοδα 0,03% 0,08%

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
(κέρδη) χρήσης προ φόρων 0,10% 0,30%
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2.4 ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Σύμφωνα και λαμβάνοντας υπόψιν το ενεργητικό του ισολογισμού και 
τη μετατροπή του σε κοινά μεγέθη, παρατηρούμε μια αύξηση των 
αποθεμάτων-εμπορευμάτων σε 9,19% κατά το έτος 2005, στη συνέχεια 
έχουμε μια μικρή μείωση των εμπορευμάτων σε 8,35% κατά το έτος 
2006 και έπειτα παρατηρούμε αύξηση αυτών σε 9,86% κατά το έτος 
2007.

Μπορεί να μην είναι τόσο καλό που τα αποθέματα της επιχείρησης 
αυξήθηκαν από 4,77% που ήταν το έτος 2004 σε 9,86% για το έτος 
2007, διότι όσο περισσότερα είναι τα αποθέματα τόσο μεγαλύτερη 
είναι η ζημιά που μπορεί να προκληθεί στην εταιρεία από κάποια 
ενδεχόμενη οικονομική απαξίωσή τους.

Οι απαιτήσεις που έχει η εταιρεία από τους πελάτες της, έχουν μειωθεί 
θεαματικά σε 29,2% κατά το έτος 2007 σε σχέση με το 72,8% που ήταν 
το έτος 2004. Αυτό σημαίνει ότι δεν χρωστάνε πολλοί πελάτες στην 
επιχείρηση.

Οι απαιτήσεις της εταιρείας από το Ελληνικό Δημόσιο έχουν μειωθεί κι 
αυτές σημαντικά σε 0,02% κατά το έτος 2006 σε σχέση με το έτος 2004 
που ήταν 0,16%. Πιθανότατα κατά τα έτη 2005 και 2006 η εταιρεία 
ακολουθεί και εφαρμόζει μια συντηρητική πολιτική στους πιστωτές της 
σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.

Παρατηρούμε θεαματική αύξηση στο ταμείο της εταιρείας σε 37,21% 
το έτος 2007 σε σύγκριση με το 2,32% που ήταν κατά το έτος 2004. 
Αυτό σημαίνει ότι η επιχείρηση έχει επιτύχει αύξηση των πωλήσεών 
της και είναι σε θέση να καλύπτει τις τρέχουσες υποχρεώσεις της. Η 
εταιρεία λοιπόν έχει «ρευστό» καθώς μπαίνουν χρήματα στο ταμείο της 
και αξίζει να σημειωθεί ότι η ρευστότητα σε μια επιχείρηση 
επιτυγχάνεται μέσω της καθημερινής μετατροπής των αποθεμάτων της 
σε πωλήσεις, των πωλήσεων σε απαιτήσεις και των απαιτήσεων σε 
μετρητά.
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ

Το ποσοστό του καταβεβλημένου κεφαλαίου από 9,19% που ήταν το 
έτος 2004 μειώθηκε σημαντικά σε 3,94% για το έτος 2007.

Το τακτικό αποθεματικό του συνόλου του παθητικού που ήταν 0,29% 
το έτος 2004 παρέμεινε σταθερό και για το έτος 2005, ενώ 
παρατηρούμε μείωσή του το έτος 2007. Το ίδιο ισχύει και για το 
έκτακτο αποθεματικό της εταιρείας το οποίο από 1,52% που ήταν το 
έτος 2004 μειώθηκε σε 1,18% το έτος 2006, και το έτος 2007 μειώθηκε 
σε 0,65%.

Στο παθητικό της εταιρείας δεν υπάρχουν μακροπρόθεσμες 
υποχρεώσεις πράγμα το οποίο πιθανότατα σημαίνει ότι η επιχείρηση 
δεν χρησιμοποίησε μακροχρόνιο δανεισμό για τη χρηματοδότηση νέων 
επενδύσεων.

Η εταιρεία έχει όμως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις όπως είναι οι 
προμηθευτές. Για το έτος 2004 παρατηρούμε ένα σχετικά χαμηλό 
ποσοστό των προμηθευτών σε 14,05% κι έπειτα έχουμε σημαντική 
αύξησή τους σε 29,7% κατά το έτος 2007. Οι υποχρεώσεις της 
επιχείρησης από φόρους-τέλη ενώ μειώθηκαν κατά τα έτη 2005 και 
2006, βλέπουμε αύξησή τους το έτος 2007 ίση με 0,36% καθόσον το 
ίδιο ίσχυε και για το έτος 2004.

Λαζινού Ευαγγελία 33



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ

Το κόστος πωληθέντων (το κόστος των προϊόντων που αγοράζω 
προκειμένου να τα πουλήσω), από 98,48% που ήταν το έτος 2004 
μειώθηκε σε 97,45% το 2005 και σε 96,25% το έτος 2006. Παρατηρούμε 
μια μικρή αύξηση σε 96,91% κατά το έτος 2007. Η Αγροσυστήματα Α.Ε. 
κατάφερε να μειώσει το κόστος αγοράς των πρώτων υλών που χρειάζεται 
για την παραγωγή των προϊόντων. Πρέπει να σημειωθεί ότι όσο 
μειώνεται το κόστος πωληθέντων τόσο αυξάνεται το μικτό κέρδος της 
Αγροσυστήματα Α.Ε.

Όσον αφορά τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας τα έτη 2005,2006 
αυξήθηκαν σε 2,43% και 3,62% αντίστοιχα, σε σχέση με το 2004 που 
ήταν 0,94%. Το έτος 2007 τα έξοδα μειώθηκαν σε 2,71% σε σύγκριση με 
το έτος 2006. Η μείωση των εξόδων διοικητικής λειτουργίας μπορεί να 
οφείλεται πιθανότατα σε μειώσεις μισθών ενώ η αύξηση αυτών μπορεί 
να οφείλεται σε αυξήσεις μισθών. Στα έξοδα διοικήσεως 
περιλαμβάνονται οι μισθοί των υπαλλήλων, αυξήσεις μισθών κ.λ.π..

Παρατηρούμε ότι το μεικτό κέρδος αυξήθηκε σε 3,75% και σε 3,09% 
κατά τα έτη 2006 και 2007 αντίστοιχα. Έχουμε υψηλότερο μεικτό κέρδος 
το 2007 σε σχέση με το έτος 2004. Αυτό πιθανότατα σημαίνει ότι η 
εταιρεία μπορεί να αγοράζει πιο φθηνά γιατί αγοράζει μεγαλύτερες 
ποσότητες ή πληρώνει με μετρητά και πετυχαίνει έκπτωση, είτε μπορεί 
να πουλάει πιο ακριβά λόγω της φήμης ή της ηγετικής θέσης που έχει.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: «ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ»

3.1 ΕΕΝΙΚΑ ΕΙΑ ΤΟΥΣ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ

Η χρήση των αριθμοδεικτών αποτελεί μια από τις πλέον διαδεδομένες 
και δυναμικές μεθόδους χρηματοοικονομικής αναλύσεως. Έτσι, η μέχρι 
τώρα αναπτυχθείσες μέθοδοι αναλύσεως συμπληρώνονται με τη 
χρησιμοποίηση των αριθμοδεικτών, οι οποίοι βοηθούν στην ερμηνεία 
των οικονομικών στοιχείων των επιχειρήσεων.

Αριθμοδείκτης είναι η απλή σχέση ενός κονδυλίου του ισολογισμού ή 
της καταστάσεως αποτελεσμάτων χρήσεως προς ένα άλλο και 
εκφράζεται με απλή μαθηματική μορφή. Ο λόγος που οδήγησε που 
οδήγησε στην καθιέρωση της χρησιμοποιήσεως των αριθμοδεικτών 
προέρχεται από την ανάγκη να γίνεται αμέσως αντιληπτή η πραγματική 
αξία και η σπουδαιότητα των απολύτων μεγεθών. Εια να έχει ένας 
αριθμοδείκτης κάποια αξία, θα πρέπει να εκφράζει σχέσεις που 
παρουσιάζουν οικονομικό ενδιαφέρον και μας οδηγούν σε συγκεκριμένα 
συμπεράσματα.

Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο υπολογισμός και η 
παρουσίαση των διαφόρων αριθμοδεικτών αποτελεί μια μέθοδο 
αναλύσεως, η οποία, πολλές φορές παρέχει μόνο ενδείξεις. Ει’ αυτό, ένας 
μεμονωμένος αριθμοδείκτης δεν μπορεί να μας δώσει πλήρη εικόνα της 
οικονομικής θέσεως μιας επιχείρησης αν δεν συγκριθεί με άλλους 
αντιπροσωπευτικούς αριθμοδείκτες ή δεν συσχετισθεί με τους 
αντίστοιχους αριθμοδείκτες μιας σειράς προηγούμενων χρήσεων. Οι 
αριθμοδείκτες χωρίζονται στις εξής κατηγορίες:

• Αριθμοδείκτες Ρευστότητας
• Αριθμοδείκτες Δραστηριότητας
• Αριθμοδείκτες Αποδοτικότητας
• Αριθμοδείκτες Διαρθρώσεως Κεφαλαίων και 

Βιωσιμότητας
• Αριθμοδείκτες Επενδύσεων ή Επενδυτικοί 

Αριθμοδείκτες
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3.2 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

3.2.1 Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας

Διαθέσιιια + Απαιτήσεις + Αποθέματα 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Έτος 2004=
56.092,42+500.440,68+30.467,35

=1,03
568.158,64

Έτος 2005=
130.476,03+381.799,81+59.337,07

=0,99
579.230,25

Έτος 2006=
277.397,92+400.899,69+68.462,18

= 0,97

772.820,13

Έτος 2007=
679.892,04+547.771,43+146.716,11

=1,16

1.188.086,56
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Ο αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας δεν δείχνει μόνο το μέτρο 
της ρευστότητας μιας επιχειρήσεως, αλλά και το περιθώριο ασφαλείας 
που διατηρεί η διοίκησή της, για να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει 
κάποια ανεπιθύμητη εξέλιξη στη ροή των κεφαλαίων κινήσεως.

Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του αριθμοδείκτη ρευστότητας τόσο 
καλύτερη από πλευράς ρευστότητας είναι η θέση της συγκεκριμένης 
εταιρείας.

Η εταιρεία Αγροσυστήματα Α.Ε. παρουσιάζει πρώτα μια μείωση από το 
έτος 2004 που είναι 1,03 σε 0,99 και 0,97 κατά τα έτη 2005 και 2006 
αντίστοιχα. Ωστόσο παρατηρείται αύξηση κατά το έτος 2007 σε 1,16. 
Αυτό σημαίνει ότι κατά τα έτη 2005 και 2006 τα διαθέσιμα, τα 
αποθέματα και οι απαιτήσεις είχαν μειωθεί πράγμα το οποίο σημαίνει ότι 
η εταιρεία δεν ήταν σε θέση να αντιμετωπίσει τις υποχρεώσεις της. Το 
2007 όμως έχουμε αύξηση και σημαίνει ότι η εταιρεία μπορεί να φέρει 
εις πέρας κάθε της υποχρέωση.

Ο αριθμοδείκτης Γ ενικής Ρευστότητας θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος 
από τη μονάδα για να μην ανησυχούμε για την πορεία της εταιρείας.

0 1 2  3 4
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Διαθέσιμα+ Απαιτήσεις

3.2.2 Αριθιιοδείκτικ Ειδικές Ρευστότητας

Διαθέσιμα+ Απαιτήσεις 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»______

56.092,42+500.440,68
Έτος 2004= ---------------------------------------- = 0,98

568.158,64

130.476,03+381.799,81
Έτος 2005=-------------------------------------------  =0,88

579.230,25

277.397,92+400.899,69
Έτος 2006=---------------------------------------------- =0,88

772.820,13

679.892,04+547.771,43
Έτος 2007=_______________________________=1,03

1.188.086,56
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Ο Αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας επινοήθηκε για να περιλάβει όλα 
εκείνα τα στοιχεία τα οποία μετατρέπονται εύκολα και γρήγορα σε 
ρευστά και αγνοεί όλα εκείνα τα στοιχεία του κυκλοφορούντος 
ενεργητικού τα οποία δεν μετατρέπονται εύκολα σε μετρητά.

Ο αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας μας δείχνει πόσες φορές τα ταχέως 
ρευστοποιήσιμα στοιχεία της επιχειρήσεως καλύπτουν τις βραχυχρόνιες 
υποχρεώσεις, καθώς δεν περιλαμβάνει αποθέματα τα οποία μπορεί να 
είναι αργής κυκλοφορίας. Ένας αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας γύρω 
στη μονάδα θεωρείται ικανοποιητικός.

Αντίθετα ένας αριθμοδείκτης μικρότερος της μονάδας δείχνει ότι τα 
αμέσως ρευστοποιήσιμα στοιχεία της επιχειρήσεως είναι ανεπαρκή για 
να καλύψουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις της, με αποτέλεσμα η 
επιχείρηση να εξαρτάται από τις μελλοντικές της πωλήσεις, προκειμένου 
να εξασφαλίσει επαρκή ρευστότητα.

Ο αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας της εταιρείας Αγροσυστήματα 
Α.Ε. μειώνεται κατά τα έτη 2005 και 2006, ενώ παρατηρούμε αύξηση 
αυτού το έτος 2007. Αυτό σημαίνει ότι η συγκεκριμένη εταιρεία, τα έτη 
2004και2007, είναι σε θέση να καλύψει τις τρέχουσες υποχρεώσεις της 
καθώς ο αριθμοδείκτης είναι ίσος με 0,98 και 1,03,δηλαδή κοντά στη 
μονάδα.

Τα έτη 2005 και 2006, ο αριθμοδείκτης ισούται με 0,88 πράγμα το οποίο 
συνεπάγεται αδυναμία της εταιρείας να καλύψει τις τρέχουσες 
υποχρεώσεις της.
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3.3 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

3.3.1 Αριθμοδείκτικ ταγύτητας είσπραξης απαιτήσεων

Καθαρές Πωλήσεις 
Μέσο όρο απαιτήσεων

932.138,47
Έτος 2004=--------------------------------

500,440.68+433.605.22
2

932.138,47
-------------------------------------------- = 2,00
467.022,95

Έτος 2004= 365/2,00=182,5 ημέρες

833.631,03
Έτος 2005=

500.440.68+381,799.81
2

833.631,03

441.120,25
=1,89

Έτος 2005=193,1 ημέρες

912.434,71
Έτος 2006=___________________

400.899.69+381.799.81
2

Έτος 2006=156,6 ημέρες

1.208.910,70
Έτος 2007=___________________

400,899.69+547.771.43
2

912.434,71
_______________=2,33
391.349,75

1.208.910,70
_____________ =2,55
474.335,56
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Έτος 2007=143,1 ημέρες
Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας εισπράξεως απαιτήσεων δείχνει πόσες 
φορές, κατά μέσο όρο, εισπράττονται κατά τη διάρκεια της λογιστικής 
χρήσεως οι απαιτήσεις της εταιρείας.

Στην εταιρεία «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  παρατηρούμε ότι ο 
αριθμοδείκτης εισπράξεως των απαιτήσεων αυξάνεται πράγμα το οποίο 
δείχνει βελτίωση της ικανότητας εισπράξεως των απαιτήσεων ή αλλαγή 
στην πολιτική των χορηγούμενων πιστώσεων.
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Στο παραπάνω διάγραμμα φαίνεται η μέση διάρκεια παραμονής των 
απαιτήσεων στην επιχείρηση. Η μέση διάρκεια παραμονής των 
απαιτήσεων στην επιχείρηση αποτελεί το χρονικό διάστημα που η 
επιχείρηση περιμένει για να εισπράξει τις απαιτήσεις της. Το χρονικό 
διάστημα που παραμένουν οι απαιτήσεις μέσα στην επιχείρηση είναι 
αρκετά καλό μα βάση τα δεδομένα που προκύπτουν από τον 
αριθμοδείκτη.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.3.2 Αριθμοδείκτης Τοτ/ύτητας Κυκλοφορίας Αποθειιάτιον

Κόστος Πωληθέντων 
Μέσο Απόθεμα Προϊόντων

Έτος 2004=

Έτος 2005=

Έτος 2006=

Έτος 2007=

917.982,32 917.982,32

40.408.32+30.467.35
2

35.437,84

365/25,90=14,09ημέρες

812.558,99 812.558,99
-1!

59.337.07+30.467.35
2

44.902,21

20,1 ημέρες

878.210,19 878.210,19

59.337.07+68.462.18
2

63.899,63

26,5 ημέρες

1.171.606,61 1.171.606,61

68.462.18+146.716.11 107.589,15

=13,74

10,89

Έτος 2007=33,5 ημέρες
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεμάτων δείχνει πόσες 
φορές η επιχείρηση ανανεώνει τα αποθέματά της σε σχέση με τις 
πωλήσεις της, μέσα στη χρήση.

Παρατηρούμε ότι ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεμάτων 
της Αγροσυστήματα Α.Ε. είναι αρκετά υψηλός κατά τα έτη 2004 και 
2005, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι η εταιρεία ανανεώνει τα αποθέματά 
της αρκετές φορές το χρόνο, ενώ παρατηρούμε μείωση του αριθμοδείκτη 
κατά τα έτη 2006 και 2007. Η μείωση μπορεί να οφείλεται σε 
υπεραποθεματοποίηση, η οποία είναι πολύ πιθανό να εγκυμονεί 
κινδύνους για την οικονομική εξέλιξη της επιχειρήσεως, ιδιαίτερα όταν 
τα αποθέματα των προϊόντων έχουν αγοραστεί με πίστωση ή με δανειακά 
τραπεζικά κεφάλαια, για τα οποία η επιχείρηση πληρώνει τόκους.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.3.3 Αριθμοδείκτης Ταγύτητας Καθαρού Κεφαλαίου Κινήσεοκ

Καθαρές Πωλήσεις 
Καθαρό Κεφάλαιο Κινήσεως

*Κ.Κ.Κ= (Σύνολο κυκλοφορ.ενεργ.- βραχυπρόθ. Υποχρεώσεις)

932.138,47 932.138,47
Έτος 2004=-------------------------------= -----------------

587.000,45-568.158,64 18.841,81
=49,47

833.631,03
Έτος 2005= ---------------------------

579.154,96-579.230,25

-833.634,03
-------------------- = -11.072,3

75,29

912.434,71
Έτος 2006=------------------------------

757.195,91-772.820,13

-912.434,71
------------------- =- 58,4

15.624,22

1.208.910,70
Έτος 2007=

1.387.108,44-1.188.086,56

1.208.910,70
----------------------- = 6,07
199.021,88
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο Αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας καθαρού κεφαλαίου κίνησης 
δείχνει ποιο είναι το ύψος των πωλήσεων που επιτεύχθηκε από κάθε 
μονάδα καθαρού κεφαλαίου κίνησης και εάν η επιχείρηση διατηρεί 
μεγάλα κεφάλαια κινήσεως σε σχέση με τις πωλήσεις της.

Στην «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  ο συγκεκριμένος αριθμοδείκτης είναι 
πολύ υψηλός για τα έτη 2004 και 2007 ενώ παρατηρούμε ότι είναι 
αρνητικός τα έτη 2005 και 2006 πράγμα το οποίο σημαίνει ότι η 
επιχείρηση δεν έχει καθαρό κεφάλαιο κίνησης και πρέπει να προχωρήσει 
σε δανεισμό.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.3.4 Αριθίΐοδείκτης Ταγύτητας Κυκλοφορίας Παγίων

__________ Καθαρές Πωλήσεις________
Μέσος Όρος Καθαρού Παγίου Ενεργητικού

932.138,47
Έτος 2004=-------------------------

65,665.32+51.862.38
2

932.138,47
------------------- -15,9
58.763,85

Έτος 2005=
833.631,03

66,215.43+51.862.38
2

833.631,03
-------------------- -14,1
59.038,91

912.434,71
Έτος 2006=_________________

62.329.15+66.215.43
2

912.434,71
------------------ =14,1
64.272,29

Έτος 2007=
1.208.910,70

100.379.96+62.329.15
2

1.208.910,70
-------------------- =14,8

81.354,6
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο Αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας παγίων μιας επιχείρησης 
δείχνει το βαθμό χρησιμοποιήσεως των παγίων περιουσιακών της 
στοιχείων σε σχέση με τις πωλήσεις της. Επίσης παρέχει ένδειξη του εάν 
υπάρχει υπερεπένδυση σε πάγια σε σχέση με τις πωλήσεις της.

Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης αυτός, τόσο πιο εντατική είναι η 
χρησιμοποίηση των παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχειρήσεως σε 
σχέση με τις πωλήσεις της.

Μείωση του αριθμοδείκτη διαχρονικά υποδηλώνει μείωση του βαθμού 
χρησιμοποιήσεως των παγίων, η οποία πιθανός να δείχνει υπερεπένδυση 
σε πάγια.

Σ τη ν«  Αγροσυστήματα Α .Ε » , ο εν λόγω αριθμοδείκτης είναι αρκετά 
υψηλός και για τα τέσσερα έτη, ωστόσο μειώνεται κατά τα έτη 2005 και 
2006. Η πτώση αυτή υποδηλώνει μείωση του βαθμού χρησιμοποιήσεως 
των παγίων
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.3.5 Αριθμοδείκτης Ταγύτητας Κυκλοφορίας του Ενεργητικού

Καθαρές Πωλήσεκ 
Σύνολο Ενεργητικού

932.138,47
Έτος 2004=-------------------------=1,45

638.862,83

833.631,03
Έτος 2005= =1,30

645.370,39

912.434,71
Έτος 2006=------------------------- =1,11

819.525,06

1.208.910,70
Έτος 2007=__________________=0,81

1.487.488,40
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού μιας 
επιχείρησης, εκφράζει το βαθμό χρησιμοποιήσεως αυτού, σε σχέση με 
τις πωλήσεις της.

Παρατηρούμε μείωση του αριθμοδείκτη από έτος σε έτος. Το 2004 ήταν 
1,45 και έπεσε στο 1,30 το έτος 2005, ενώ αυτί] η μείωση συνεχίστηκε 
και κατά τα έτη 2006 και 2007 που έπεσε στο 1,11 και 0,81 αντίστοιχα.

Η πτώση αυτή μας δείχνει ότι μειώνεται ο βαθμός χρησιμοποίησης του 
ενεργητικού σε σχέση με τις πωλήσεις της. Αυτό μπορεί να σημαίνει 
κάποια υπερεπένδυση κεφαλαίων στα στοιχεία του ενεργητικού.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3,3,6 Αριθιιοδείκττκ Ταγύτητας Κυκλοφορίας Ίδιων 
Κεφαλαίων

Καθαρές Πωλήσεις 
Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων

Έτος 2004=
932.138,47

---------------------------=13,18
70.704,19

Έτος 2005=
833.631,03

=12,6
66.140,14

Έτος 2006=
912.434,71

-19,5
46.704,93

Έτος 2007=
1.208.910,70

=4,03
299.401,84
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήμαχα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ίδιων κεφαλαίων δείχνει το 
βαθμό χρησιμοποιήσεως των ίδιων κεφαλαίων της επιχειρήσεως σε 
σχέση με τις πωλήσεις της. Με άλλα λόγια δείχνει τις πωλήσεις που 
πραγματοποίησε η επιχείρηση με κάθε μονάδα ίδιων κεφαλαίων.

Στην «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  ο συγκεκριμένος αριθμοδείκτης είναι 
αρκετά υψηλός κατά τα έτη 2004,2005 και 2006 ενώ παρατηρείται 
σημαντική μείωσή του το έτος 2007.

Τα τρία πρώτα έτη που ο αριθμοδείκτης είναι αρκετά υψηλός, 
συμπεραίνουμε ότι η εταιρεία βρίσκεται σε πολύ καλή θέση διότι 
πραγματοποιεί μεγάλες πωλήσεις με σχετικά μικρό ύψος ίδιων 
κεφαλαίων, γεγονός το οποίο ενδέχεται να οδηγεί σε αυξημένα κέρδη.
Το 2007 έχουμε πτώση του σε 4,03 και αυτό ενδεχομένως να οφείλεται 
σε υπερεπένδυση σε πάγια σε σχέση με τις πωλήσεις.

Από πλευράς ασφάλειας όμως, όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης 
αυτός, τόσο λιγότερο ευνοϊκή είναι η θέση της εταιρείας γιατί λειτουργεί 
βασιζόμενη κυρίως στα ξένα κεφάλαια.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήμαχα Α.Ε»

3.3.7 Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Ε£οφλήσεοκ Βραχυπρόθεσμων 
Υπογρεώσεων

Κόστος Πωληθέντων

Μέσο Ύψος Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων

917.982,32
Έτος 2004= -----------------------

598.787.55+568,158.64 
2

917.982,32
------------------- =1,57
583.473,09

Έτος 2004=365/1,57=232,8 ημέρες 

812.558,99
Έτος 2005=---------------------------

568.158.64+579.230,25
2

812.558,99
----------------- =1,41
573.694,445

Έτος 2005=258,8 ημέρες

878.210,19
Έτος 2006= ________________ =

579,230.25+772.820.13
2

878.210.19
_____________ =1,30
676.025.19

Έτος 2006=280,7 ημέρες

1.171.606,61
Έτος 2007= ---------------------------=

772.820.13+1.188,086.56
2

1.171.606,61
----------------------=1,19
980.453,345

Έτος 2007=306,7 ημέρες
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήμαχα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων δείχνει 
πόσες φορές μέσα στη χρήση ανανεώθηκαν οι ληφθείσες από την 
επιχείρηση πιστώσεις ή αλλιώς πόσες φορές το κόστος πωληθέντων 
καλύπτει τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της επιχείρησης.

Παρατηρούμε πτώση του συγκεκριμένου αριθμοδείκτη από έτος σε έτος, 
και αυτό πιθανότατα να οφείλεται σε αλλαγή της πιστοληπτικής 
πολιτικής της εταιρείας.
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Μ ε βάση το παραπάνω διάγραμμα, βλέπουμε το χρονικό διάστημα που 
οι υποχρεώσεις της επιχείρησης παραμένουν απλήρωτες.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3,4 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

3.4,1 Αριθμοδείκτικ Μικτού Περιθωρίου ή Μικτού Κέρδους

Μικτά Κέρδη Εκιιετάλλευσηα * 100 
Καθαρές Πωλήσεις

14.156,15
Έτος 2004= -----------------------* 100=1,51 %

932.138,47

21.072,04
Έτος 2005= _______________ *100=2,52%

833.631,03

34.224,52
Έτος 2006=---------------------------*100=3,75%

912.434,71

37.304,09
Έτος 2007=-----------------------------*100=3,08%

1.208.910,70
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης μικτού κέρδους δείχνει τη λειτουργική 
αποτελεσματικότητα μιας επιχειρήσεως, καθώς και την πολιτική των 
τιμών αυτής.

Μια επιχείρηση για να θεωρηθεί επιτυχημένη θα πρέπει να έχει ένα 
αρκετά υψηλό ποσοστό μικτού κέρδους, που να της επιτρέπει να 
καλύπτει τα λειτουργικά και άλλα έξοδά της και συγχρόνως να της 
αφήνει ένα ικανοποιητικό καθαρό κέρδος σε σχέση με τις πωλήσεις και 
τα ίδια κεφάλαια που απασχολεί.

Στην «Αγροσυστήματα Α .Ε .» , ο αριθμοδείκτης μικτού κέρδους είναι 
1,51 για το έτος 2004, ενώ παρατηρούμε αύξησή του κατά τα έτη 2005, 
2006 και 2007. Ένας χαμηλός αριθμοδείκτης μικτού κέρδους δείχνει μια 
όχι καλή πολιτική της διοικήσεως στον τομέα αγορών και πωλήσεων. Το 
γεγονός αυτό οδηγεί σε στασιμότητα πωλήσεων με αποτέλεσμα να μην 
πραγματοποιούνται αγορές σε μεγάλες ποσότητες, που θα μπορούσαν να 
επιτευχθούν με χαμηλές τιμές.

Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης μικτού κέρδους τόσο καλύτερη 
από άποψη κερδών, είναι η θέση της επιχειρήσεως, διότι μπορεί να 
αντιμετωπίσει χωρίς δυσκολία αύξηση του κόστους των πωλούμενων 
προϊόντων της.
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.4.2 Αριθμοδείκτης Καθαρού Περιθωρίου ή Καθαρού Κέρδους

Καθαρά Κέρδη Εκμετάλλευσης *100 
Καθαρές Πωλήσεις

4.013,31
Έτος 2004 = -----------------------* 100=0,43%

932.138,47

2.544,05
Έτος 2005= _______________* 100=0,30%

833.631,03

936,69
Έτος 2006=------------------------- * 100=0,10%

912.434,71

3.595,88
Έτος 2007=------------------------- *100=0,29%

1.208.910,70

Λαζινού Ευαγγελία 56



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης καθαρού περιθωρίου ή καθαρού κέρδους δείχνει το 
ποσοστό καθαρού κέρδους που επιτυγχάνει μια επιχείρηση από τις 
πωλήσεις της, δηλαδή δείχνει το κέρδος από τις λειτουργικές της 
δραστηριότητες. Με άλλα λόγια δείχνει το ποσοστό κέρδους, που μένει 
στην επιχείρηση μετά την αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις του 
κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων.

Όσο μεγαλύτερος λοιπόν είναι ο αριθμοδείκτης καθαρού κέρδους, τόσο 
πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. Στην επιχείρηση που εξετάζουμε ο 
αριθμοδείκτης καθαρού κέρδους δεν είναι αρκετά υψηλός, ωστόσο 
ακολουθεί πτώση αυτού κατά τα έτη 2005, 2006 και 2009. Αυτό είναι 
απόρροια της ανικανότητας της επιχείρησης να επιτύχει υψηλό ποσοστό 
καθαρού κέρδους από τις πωλήσεις της.

0,43%
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.4.3 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣΊΔΙΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Καθαρά Κέρδη Εκαεταλλεύσεακ * 100 
Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων

Έτος 2004=
4.013,31

*100=5,67%
70.704,19

Έτος 2005=
2.544,05

*100-3,84%
66.140,14

Έτος 2006=
936,69

*100=2,00%
46.704,93

Έτος 2007=
3.595,88

*100-1,2%
299.401,84
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης αποδοτικότητας ίδιων κεφαλαίων απεικονίζει την 
κερδοφόρα δυναμικότητα μιας επιχείρησης και παρέχει ένδειξη του κατά 
πόσο επιτεύχθηκε ο στόχος πραγματοποιήσεως ενός ικανοποιητικού 
αποτελέσματος.

Ο αριθμοδείκτης εδώ είναι πολύ χαμηλός και ωστόσο μειώνεται ακόμη 
περισσότερο από έτος σε έτος πράγμα το οποίο σημαίνει ότι η 
επιχείρηση δεν πηγαίνει καλά.

5,67%
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.4.4 Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Απασγολούιιενων 
Κεφαλαίιον

Καθαρά Κέρδη + Χρηματοοικονομικά Έξοδα *100 
Συνολικά Απασχολούμενα Κεφάλαια

Έτος 2004=
4.013,31+6.946,9

638.862,83
*100=1,71%

2.544,05+2.524,03
Έτος 2005= ------------------------------------  *100=0,78%

645.370,39

936,69+1.568,50
Έτος 2006= ------------------------------------  *100=0,30%

819.525,06

Έτος 2007=
3.595,88+3.894,45

1.487.488,4
*100=0,50%
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Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

Ο αριθμοδείκτης αποδοτικότητας απασχολούμενων κεφαλαίων μετρά 
την κερδοφόρα δυναμικότητα του συνόλου των απασχολουμένων στην 
επιχείρηση κεφαλαίων (ίδιων+ξένων) και μπορεί να υπολογιστεί είτε για 
το σύνολο μιας επιχειρήσεως είτε για τμήμα αυτής.

Στην επιχείρηση που εξετάζουμε παρατηρούμε μείωση του αριθμοδείκτη 
αυτού από 1,71% που ήταν το έτος 2004 σε 0,78% για το έτος 2005, σε 
0,30% για το έτος 2006 και σε 0,50% για το έτος 2007.

2007

2006

2005

2004 1,71%

0 0,50 1
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3,4.5 Αριθμοδείκτης Οικονομικής Μογλεύσεακ

Αποδοτικότητα Ίδιων Κεφαλαίων 
Αποδοτικότητα Συνολικών Απασχολούμενων Κεφαλαίων

Έτος 2004=
5,67%

=7 31%
1,71%

Έτος 2005=
3,84%

------------------- =4,92%
0,78%

Έτος 2006=
2,00%

------------------- =6,66%
0,30%

Έτος 2007=
1,2%

=2,4%
0,50%
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Ο αριθμοδείκτης οικονομικής μοχλεύσεως δείχνει το ποσοστό της 
μεταβολής των καθαρών λειτουργικών κερδών προς διάθεση στους 
μετόχους από την κατά 1 % μεταβολή των καθαρών κερδών προ φόρων 
και χρηματοοικονομικών εξόδων.

Παρατηρούμε ότι ο συγκεκριμένος αριθμοδείκτης είναι αρκετά 
μεγαλύτερος από τη μονάδα και για τα τέσσερα έτη πράγμα το οποίο 
σημαίνει ότι η επίδραση από τη χρήση ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της 
επιχειρήσεως είναι θετική και επωφελής γι’αυτή

Εάν ο αριθμοδείκτης αυτός ήταν μικρότερος της μονάδας τότε η 
επίδραση των ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της επιχειρήσεως θα ήταν 
αρνητική.

Εάν ο αριθμοδείκτης αυτός ήταν ίσος με τη μονάδα, τότε η επίδραση των 
ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της θα ήταν μηδενική και δεν θα υπήρχε 
οικονομική ωφέλεια για την επιχείρηση.

Λαζινού Ευαγγελία 63



Χρηματοοικονομική Ανάλυση της Εταιρείας «Αγροσυστήματα Α.Ε»

3.4.6 Αριθμοδείκτης Αποδοτικότπτας Ενεργητικού

Καθαρά Κέρδη Εκιιεταλλεύσεακ+ Χρτιιιατοοικονοιιικά Έ£οδα *100
Σύνολο Ενεργητικού

4.013,31+6.946,9
Έτος 2004= ------------------------— *100=1,71%

638.862,83

2.544,05+2.524,03
Έτος 2005= ____________________  *100=0,78%

645.370,39

Έτος 2006=
936,69+1.568,50

819.525,06
*100=0,30%

3.595,88+3.894,45
Έτος 2007=--------------------------------- *100=0,50%

1.487.488,40
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Ο αριθμοδείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού μετρά την απόδοση των 
συνολικών περιουσιακών στοιχείων μιας επιχειρήσεως, καθώς και των 
επιμέρους τμημάτων αυτής και αποτελεί ένα είδος αξιολογήσεως και 
ελέγχου της διοικήσεως.

Ο αριθμοδείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού είναι αρκετά χαμηλός. Το 
2004 ήταν 1,71% του συνόλου του ενεργητικού και έπεσε στο 0,78% το 
έτος 2005, ενώ ακολούθησε σημαντική πτώση αυτού στο 0,30% το έτος 
2006. Έχουμε μια μικρή αύξησή του στο 0,50% το έτος 2007.

0,50%

1,71%

0 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1 2
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3.5 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

3.5.1 Αριθιιοδείκτικ Λειτουργικών Εξόδων

Κόστος Πωληθέντων+ Λειτουργικών Εζόδων *100 
Καθαρές Πωλϊ|σεις

Έτος 2004=
917.982,32+8.820,08
------------------------------* 100=99,42%

932.138,47

Έτος 2005=
812.558,99+20.224,47

833.631,03
*100=99,98%

Έτος 2006=
878.210,19+33.020,46

912.434,71
*100=99,86%

Έτος 2007=
1.171.606,61+32.800,45

1.208.910,70
*100=99,62%
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Ο αριθμοδείκτης λειτουργικών εξόδων εκφράζει το ποσοστό των 
καθαρών πωλί|σεων, που απορροφάται από τα λειτδουργικά έξοδα και το 
κόστος των πωληθέντων.

Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης αυτός, τόσο μικρότερη είναι η 
αποδοτικότητα της επιχειρήσεως, διότι το ποσοστό λειτουργικών κερδών 
που παραμένει σ’αυτή βρίσκεται σε τέτοιο επίπεδο, που ίσως να μην 
επαρκεί για την εξυπηρέτηση των χρηματοοικονομικών και των άλλων 
εξόδων της επιχείρησης.

Το 2004 ο αριθμοδείκτης είναι 99,42% το 2005 και 2007 είναι 99,89% 
και 99,62%% αντίστοιχα.
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3,5,2 Αριθμό δείκτης Λειτουργικών Εζόδων Προς Πωλιισεις

Έτος 2004=

Λειτουργικά Έ£οδα * 100 
Καθαρές Πωλήσεις

8.820,08
*100=0,94%

932.138,47

Έτος 2005=
20.224,47

*100-2,42%
833.631,03

Έτος 2006=
33.020,46

*100-3,61%
912.434,71

Έτος 2007=
32.800,45

--------------------------*100=2,71%
1.208.910,70
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Η διάσπαση του αριθμοδείκτη αυτού στα επιμέρους στοιχεία που 
απαρτίζουν τα λειτουργικά έξοδα σε σχέση με τις πωλήσεις αντανακλά 
τη δυνατότητα τις διοικήσεως μιας επιχειρήσεως να προσαρμόζει τα 
έξοδά της ανάλογα με τις συνθήκες πωλήσεων.

Είναι προς όφελος της επιχείρησης να έχει όσο το δυνατόν λιγότερα 
έξοδα και όσο γίνεται μεγαλύτερες πωλήσεις.
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3,6 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΙΑΘΡΩΣΕΩΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

3,6.1 ΑριθμοδείκτηςΊδιων προς Συνολικά Κεφάλαια

Ίδια Κεφάλαια * 100 
Συνολικά Κεφάλαια

70.704,19
Έτος 2004=-------------------------*100=11,06%

638.862,83

66.140,14
Έτος 2005=_________________Η 00=10,24%

645.370,39

46.704,93
Έτος 2006=----------------------------- *100=5,69%

819.525,06

299.401,84
Έτος 2007=-------------------------------*100=20,1%

1.487.488,40
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Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει το ποσοστό του συνόλου των 
ενεργητικών στοιχείων μιας επιχειρήσεως, που έχει χρηματοδοτηθεί από 
τους φορείς της.

Η «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  το 2007 παρουσιάζει ένα σχετικά υψηλό 
ποσοστό της τάξεως 20,1 % το οποίο πιθανότατα είναι καλό για την 
εταιρεία διότι δείχνει ότι υπάρχει μικρή πιθανότητα οικονομικής 
δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων της εταιρείας. Ενώ για 
την περίοδο 2004-2006 παρουσιάζει πτώση.
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3.6,2 Αριθμοδείκτικ Ίδιων Προς Δανειακά Κεφάλαια

Έτος 2004=

^,ένα Κεφάλαια 
Ίδια Κεφάλαια

568.158,64
=8,3

70.704,19

Έτος 2005
579.230,25

=9
66.140,14

Έτος 2006=
772.820,13

=16,2
46.704,93

Έτος 2007=
1.188.086,56

-4
299.401,84
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Ο αριθμοδείκτης ίδιων προς δανεικά κεφάλαια χρησιμοποιείται για να 
διαπιστωθεί αν υπάρχει ή όχι υπερδανεισμός σε μια επιχείρηση και 
εκφράζει τη σχέση μεταξύ των ίδιων κεφαλαίων προς το σύνολο των 
δανειακών κεφαλαίων.

Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει την ασφάλεια που παρέχει η επιχείρηση 
στους δανειστές της. Αν είναι μεγαλύτερος της μονάδας, μας δείχνει ότι 
οι φορείς της επιχειρήσεως συμμετέχουν σε αυτή με περισσότερα 
κεφάλαια από ότι οι πιστωτές της.

Ο αριθμοδείκτης εδώ μας δείχνει ότι για το έτος 2004 μια μονάδα 
υποχρεώσεων της επιχειρήσεως καλύπτεται από 8,3 της μονάδας ίδιων 
κεφαλαίων και ως εκ τούτου υπάρχει πολύ περιορισμένη εξασφάλιση 
των πιστωτών της επιχειρήσεως.
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3.6.3 Αριθαοδείκτης Ίδιων Κεφαλαίων Προς Πάγια

Έτος 2004=

Ίδια Κειοάλαια 
Καθαρά Πάγια

70.704,19
= 1,36

51.862,38

Έτος 2005=
66.140,14

=0,99
66.215,43

Έτος 2006=
46.704,93

-------------------------------=0,74
62.329,15

Έτος 2007=
299.401,84

=2,98
100.379,96
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Με τον υπολογισμό του αριθμοδείκτη αυτού σκοπείται η εύρεση του 
τρόπου χρηματοδοτήσεως των παγίων επενδύσεων μιας επιχειρήσεως.

Παρατηρούμε μια μείωση του αριθμοδείκτη αυτού από 1,36 που ήταν το 
έτος 2004 σε 0,99 και 0,74 για τα έτη 2005 και 2006. Έχουμε αύξηση του 
αριθμοδείκτη σε 2,98 κατά το έτος 2007.
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3.6.4 Αριθμοδείκτης Κυκλοφορούντος Ενεργητικού Προς 
Συνολικέα Υποχρεώσεις

Κυκλοφορούν Ενεργητικό *100 
Σύνολο Υποχρεώσεων

587.000,45
Έτος 2004=___________________ *100=103%

568.158,64

579.154,96
Έτος 2005= __________________ * 100=99,9%

579.230,25

757.195,91
Έτος 2006= -------------------------------* 100=98%

772.820,13

1.387.108,44
Έτος 2007= -----------------------------*100=116,7%

1.188.086,56
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Ο αριθμοδείκτης των κωκλοφοριακών στοιχείων μιας επιχειρήσεως προς 
το σύνολο των υποχρεώσεών της δείχνει τη ρευστότητα των 
μακροχρόνιων υποχρεώσεών της.

Ο αριθμοδείκτης αυτός είναι σημαντικός αν ληφθεί υπόψη ότι, ορισμένα 
κυκλοφοριακά στοιχεία έχουν σχετικά χαμηλό βαθμό ρευστοποίησης. Ο 
αριθμοδείκτης αυτός επηρεάζεται αντίστροφα από λειτουργικές και 
έκτακτες ζημιές.

Σε γενικές γραμμές ο αριθμοδείκτης κυκλοφορούντος ενεργητικού προς 
συνολικές υποχρεώσεις, για την επιχείρηση «Αγροσυστήματα Α .Ε .»  
είναι υψηλός και για τα τέσσερα έτη. Ένας σχετικά υψηλός 
αριθμοδείκτης παρέχει ένδειξη ότι, αν δεν υπάρξουν υπερβολικές ζημιές 
από τη ρευστοποίηση των κυκλοφοριακών στοιχείων, οι 
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις θα μπορούν να εξοφληθούν από τα 
κεφάλαια κινήσεως.
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3.6.5 Αριθιιοδείκτης Παγίων Προς Μακροπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις

Καθαρά Πάγια
Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Έτος 2004=
51.862,38

= 0,091
568.158,64

Έτος 2005=
66.215,43

=0,114
579.230,25

Έτος 2006=
62.329,15

=0,080
772.820,13

Έτος 2007=
100.379,96

=0,0084
1.188.086,56
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Ο αριθμοδείκτης αυτός αντανακλά, κατά κάποιο τρόπο, το βαθμό 
ασφαλείας που απολαμβάνουν οι μακροχρόνιοι πιστωτές της 
επιχειρήσεως.

Στην «Αγροσυστήματα Α .Ε »  μπορούμε να πούμε ότι το περιθώριο 
ασφαλείας που απολαμβάνουν οι μακροχρόνιοι πιστωτές δεν είναι 
υψηλό.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ρευστότητα της επιχείρησης το τελευταίο έτος βρίσκεται σε 
ικανοποιητικά επίπεδα, αισθητά βελτιωμένη σε σχέση με τις δύο 
προηγούμενες χρήσεις, όπου εμφανίζεται επιβαρυμένη. Το γεγονός αυτό 
δείχνει ότι βρίσκεται σε καλή οικονομική κατάσταση και μπορεί άνετα 
να αντεπεξέρχεται στις τρέχουσες υποχρεώσεις της.

Αξιοσημείωτο είναι ότι καταφέρνει να εισπράττει τις απαιτήσεις της με 
ικανοποιητική ταχύτητα, παρά το γεγονός ότι απευθύνεται σε αγρότες, οι 
οποίοι κατά κανόνα απαιτούν μεγάλα διαστήματα πίστωσης, ενώ τα τρία 
τελευταία έτη βελτιώνει ακόμη περισσότερο το μέσο χρόνο των 
εισπράξεών της. Από την άλλη μεριά, απολαμβάνει πολύ ικανοποιητική 
διάρκεια πίστωσης από τους προμηθευτές και τους λοιπούς πιστωτές της, 
που της επιτρέπει να μην πιέζεται στην κάλυψη των υποχρεώσεών της, 
ενώ δείχνει ότι διαθέτει και αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ. Επίσης η 
ανακύκλωση των αποθεμάτων της είναι πολύ ικανοποιητική, με 
περαιτέρω τάσεις βελτίωσης τα τελευταία χρόνια, κάτι που μαρτυρά ότι 
δεν αντιμετωπίζει προβλήματα διάθεσης των προϊόντων της. Η 
χρησιμοποίηση των παγίων στοιχείων της είναι πολύ ικανοποιητική, ενώ 
η εκμετάλλευση του ενεργητικού της είναι χαμηλή. Η χρησιμοποίηση 
των ιδίων κεφαλαίων της μειώθηκε το Ό7 σε σχέση με τα προηγούμενα 
χρόνια, κάτι που όμως δημιουργεί πρόσθετη ασφάλεια για την 
μελλοντική βιωσιμότητά της.

Η αποδοτικότητά της κινείται σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα. Τόσο το 
μικτό όσο και το καθαρό περιθώριο κέρδους της, παρά την ελαφρά 
βελτίωσή τους το ’07 είναι πολύ χαμηλά. Αυτό δείχνει ότι πιθανότατα η 
πολιτική της επιχείρησης όσον αφορά στις αγορές, στις πωλήσεις και 
στις δαπάνες της δεν είναι αποτελεσματική και ως επακόλουθο 
αποτυγχάνει να παράγει ικανοποιητικά κέρδη. Σε συνέχεια των 
παραπάνω, η αποδοτικότητα των επιμέρους στοιχείων του ισολογισμού 
(ιδίων κεφαλαίων, συνολικά απασχολούμενων κεφαλαίων και 
ενεργητικού) επιδεινώνεται διαρκώς τα τελευταία χρόνια και βρίσκεται 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

Η πολύ υψηλή τιμή του αριθμοδείκτη λειτουργικών εξόδων επιβεβαιώνει 
την χαμηλή αποδοτικότητα της επιχείρησης, ενώ η διατήρηση σε σχετικά 
σταθερά επίπεδα τα τελευταία τρία έτη του ποσοστού των λειτουργικών 
εξόδων ως προς τις πωλήσεις της φανερώνει ότι ακολουθεί πετυχημένη 
πολιτική συγκράτησής τους.
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Τέλος οι δείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης και βιωσιμότητας της 
επιχείρησης παρουσίασαν πολύ ικανοποιητική βελτίωση το ‘07, κάτι που 
οφείλεται κυρίως στην κατάθεση από τους μετόχους ποσού 250.000 
ευρώ, γεγονός που διαμορφώνει ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια και 
ενισχύει την βιωσιμότητα της επιχείρησης.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

■ Νικήτας Α. Νιάρχος
«Χρηματοοικονομική ανάλυση λογιστικών καταστάσεων» 
Εκδόσεις Α. Σταμούλης Αθήνα 2002
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